

西汉时期，丰镇东部属代郡的且如县、高柳县管辖，西部属雁门郡的疆阴县管辖。东汉时期，丰镇由高柳、疆阴、马城三县管辖。三国时期至两晋，鲜卑族占据丰镇。

隋唐时期，丰镇北部为突厥族管辖，南部为隋唐的云内县管辖。宋辽时期，丰镇南部属辽政权的西京道大同府。

金灭辽后，改西京道为西京路，丰镇属西京路管辖。元朝时期，改西京路为大同路，置五县，丰镇西部属宣宁县。明朝时期，丰镇大部属北元政权管辖。

公元1636年皇太极建立大清国，1644年清朝迁都北京。丰镇地区开始进入历史性的规模开发期。

雍正十二年（1734年），清政府在新平路边外高庙子设立丰川卫，在德胜路边外衙门口设立镇宁所，卫、所隶属大同府大朔理事通判管辖；乾隆十五年（1750年），撤销丰川卫、镇宁所，改设丰镇厅，厅署设在镇宁所（丰镇衙门口），设理事通判一员；乾隆二十一年（1756年），丰镇厅改设满洲蒙古旗缺；

光绪八年（1882年），丰镇厅设丰宁押荒局，勘办丰镇、宁远两厅垦务押荒，推行“移民实边”政策。光绪十年（1884年），丰镇厅改属归绥道，蒙民理事同知改为抚民同知。

民国时期，民国元年（1912）丰镇废厅改县，设知事一人，隶归绥道观察使管

辖，为一等县；

民国三年（1914年），丰镇县改属察哈尔特别行政区管理；民国十八年（1929年）6月，丰镇复归绥远省管辖，县知事始称县长。

## 二、丰镇由来

丰镇的前身——衙门口村，是明朝政府与北元政权结束近二百年军事征战，“隆庆和议”的产物。

元朝进入北元之后，明朝政权为谋求一统，北元政权为再入主中原，双方在近二百年内持续不断进行征战。在那时，丰镇及其周边地区发生的有较大影响的规模战争不计其数。明王朝为了防止北元政权的南犯，除了设置九个边镇外，而且加固和修缮东起鸭绿江畔，西达甘肃嘉峪关的绵亘万里的边墙，这就是著名的万里长城。交通的隔绝，给草原带来了深重的灾难。“衣用全无，毡裘不奈夏热，段布难得”，贫苦牧民也往往“无从得食”，遂使一些部落陷入了“日无一食，岁无二衣”的困境。特别是缺乏铁器。为了得到铁，在南下侵掠时，“始掠布帛，继则取刃器取盔，今乃接战夺甲，得车焚轮”。特别突出的困难是炊煮无锅。所以，“每次攻城陷堡，先行掳掠，以得锅为奇货”。明王朝以长城为界，对北元地区实行严格的经济封锁，完全割断长城两边的种种联系，使北边饱受战争之苦，饱尝封